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Dezastrul delà Caransebeş. 
La Caransebeş ne-a lovit un mare de

zastru naţional. Comunitatea de avere a 
grănicerilor a aprobat înfiinţarea liceului 
unguresc cu bani româneşti. Ei au primit 
toate condiţiile umilitoare şi ruşinoase, cari 
ne batjocoresc în mod cinic fiinţa şi drep
turile noastre naţionale. Grănicerii români 
au dreptul înscris în lege de a înfiinţa 
şcoli româneşti şi îl cedează statului — cu 
condiţia de a le face ungureşti. Ei dau 
banii lor pentru noul liceu şi nu dobândesc 
nici măcar favoruri pentru copiii lor. 

întrebăm, ce fel de drepturi Ie mai ră
mân ? Nu-i acesta un contract absolut 
unilateral care încuviinţează uneia din părţi 
numai drepturi şi favoruri şi încarcă părţii 
celeilalte numai îndatoriri ? 

Dar mai mult chiar, copiii grănicerilor nu 
se vor bucura nici măcar de drepturi şi 
avantagii egale cu copiii străini. Copiii 
străinilor, bunăoară ai jidanilor crâşmari şi 
negustori de prin satele româneşti vor aveà 
avantagiul de a învăţa în limba lor ma
ternă şi vor aveà toate simpatiile corpului 
de profesori pentru meritul de a fi patrioţi 
prin născare, pe câtă vreme copiii români
lor vor aveà totdeauna inferioritatea firească 
în care te pune necunoştinţa deplină a unei 
limbi străine şi vor aveà totdeauna păcatul 
neiertat de a fi valahi. 

Evident, deci, că grănicerii cari îşi dau 
banii câştigaţi nu prin sudoare, ci prin 
sânge, să primească drepturi mai puţine 
decât străinii cari nu contnbuesc cu nimica 
la fondul noii scoale. 

Nu este acesta oare semnul supremei 
demoralizări naţionale ? In vreme-ce tot re

stul neamului nostru din ţara aceasta săr-
beazâ o înviere, o primăvară naţională, în 
Caransebeş nu stăm numai pe loc ci facem 
repezi paşi spre decădere. Acesta este fără 
îndoială un mare dezastru naţional. El este 
prea mare decât să se poată compensa chiar 
şi prin izbânzile dobândite, timp de un an 
şi un sfert în cameră. Succesele acestea 
vor trece şi să vor uita, dar ruşinea cea mare 
a unui liceu unguresc în cetatea lui Doda 
va da an de an, fără încetare absolvenţi 
cari vor fi români cu gura, şi unguri prin 
limba, prin toată gândirea şi cultura lor. In 
fiecare an vor părăsi băncile acestei şcoli câte 
10—20—30 de tineri români hibrizi prin 
toată cultura lor şi vor grăbi procesul de 
maghiarizare prin cultură a intelectualilor 
noştri. Bănatul este plin de astfel de fizio
nomii sufleteşti pocite. Liceul românesc din 
Caransebeş era chemat să săvârşească acea
stă operă de curăţire şi romanizare şi 
iată-1 că menirea Iui va fi tocmai contrară. 

Cele două scoale, şcoala primară şi se
cundară românească au fost până acuma 
puternica noastră armă de apărare împo
triva deznaţionalizării. Legea lui Apponyi 
ne va smulge în scurtă vreme şcoala pri
mară. Ne mai rămân liceele româneşti pen
tru formarea unei clase culte româneşti nu 
numai prin sentimente ci şi prin limbă. La 
Caransebeş am fi avut dreptul de-a ne creia 
o nouă meferează a limbii şi culturii ro
mâneşti. Ea ar fi răspândit într'un ţinut atât 
de întins şi de bogat ca Bănatul nouă vieaţă 
şi putere românească, dar ea va fi o fortă
reaţă a străinismului, creată de noi înşine, 
de bunăvoia noastră şi fără nici o împo
trivire. 

Cine-s vinovaţii? Niciodată un dezastru, 

o catastrofă atât de mare nu poate fi vina 
unei singure sau a câtorva persoane. Ea 
este totdeauna expresia, oglinda unei stări 
întregi de lucruri şi vina este mai înainte 
de toate a totalităţii. Se pare că o decă
dere, o demoralizare adâncă a întrat în su
fletul Carasului întreg. Caransebeşul este 
bolnav şi un organism bolnav totdeauna 
este mai accesibil unei infecţii şi el sucombă 
mai uşor microbilor decât un corp sănătos. 
Dacă românismul din acele părţi erà sănă
tos, de bunăseamă el ar fi răspins nişte 
microbi atât de primejdioşi ca pe un Burdea 
şi tovarăşii săi. El i-a primit căci a fost 
bolnav şi aceştia l-au îmbolnăvit şi mai 
mult până în faza de astăzi. 

Căci, fireşte, nu vrem să descărcăm pe 
actualii »şefi« ai graniţei de partea lor de 
vină. Sub conducători buni şi sănătoşi mo
raliceşte, corpul bolnav al Carasului s'ar fi 
întors la vechea stare de vigoare, sănătate 
şi înflorire naţională. Burdea însă nu puteà 
decât să-1 coboare şi mai jos pe scara de
căderii pe care pornise. 

Cu ce faţă se va mai arăta Burdea nu 
între românii buni ci între ai săi? 

Aderenţii şi admiratorii lui vor mai conti
nua să crează în atotputernicia fostului ca
sap? Se vor fi convins ei oare, că opor
tunismul, slujirea guvernului nu este numai 
nedemn, dar şi nefolositor şi nepractic? 
Drepturile politice în general nu pot fi câ
ştigate prin protecţie, prin oportunism, ci 
numai şi numai prin luptă. 

Şi atunci toţi vor trebui să se întoarcă 
în tabăra luptei, în tabăra naţională, pără
sind pe trădători, pe mişei şi pe paraziţii 
politici. 

FOIŢA ORIQINALÄ A «TRIBUNEI». 

Fatalitate. 
B Vocea ei dulce avea modulări suave, avea 
trerrsurul unui uşor suspin ce se stingea în 
durere. Avea o voce mângăetoare, o voce de 
sopran tineră, simpatică dar în care s'auzeau, din 
când în când, imperfecţiunile şi ieama acelora ce 
pentru prima dată, seprezintau în faţa publicului. 
Partea inteligentă însă a publicului adunat în ma
rele teatru, scuză acele mici defecte, şi preţuia 
justa valoare a tinerei artiste. Uşorul murmur de 
aprobare ce se ridica din când în când lasă sase 
întrevadă aplauzele călduroase, cu cari va fi răs
p la tă artista la sfârşitul doinei. 

Era gentilă tânără artistă, avea frumuseţea acea 
puternică şi maiestoasă, căreia lumina salei adaugă 
încă mai mult farmec. Din întreaga ei persoană 
elegantă, deşi cam slabă se răspândea un suflu 
de poezie şi faţa ei, de un oval ideal, care se 
voala uneori de o tristeţe ascunsă, dispărea în 
faţa expresiunei strălucitoare aj marilor ei ochi 
negrii şi adânci ca marea ce atunci aveau stranii 
tetlexe. Părul ei blond auriu, inelat, înconjura o 
frunte albă şi mare, pe care părul rebel o mân
gâia cu şuviţele lăsate ici şi colo de fantazie. 

Artista nu era tipul personificat al femeii fru
moase, dar acea faţa palidă şi tristă se armoniza 
perfect cu expresiunea privirei şi a doinei ce ea 
» cânta tu atâta drag! 

OrchesVt» cânta înct, încet şi acum s'auzea 
numai vioan cântând refrenul ; era o tăcere în 
sala de par'ci \\i era iarnă a face chiar cea mai 
mică mişcare. In acest timp, fără sgomot se des

chise uşa unei loj, ce rămăsese goală până a-
tunci; în fund, în semiobscuritatea aceea se ză
rea confus, conturul unui corp frumos şi faţa 
unei tinere femei, care un moment în urmă, s'a-
şeză superbă în fotoliul ei, fixând cu ochii stră
lucitori aceea lume din sală; în picioare, Ia spa
tele ei, palid în penumbră era un tinăr, care nu 
se îngrija de loc a privi pe scenă, ci mereu s'a-
pleca spre frumoasă tovarăşă, pentru a i şopti 
ceva, doritor par'că de a resspira parfumul pă
trunzător ce ea îl răspândea. 

Artista reîncepuse doina în emoţiunea gene
rală şi cântă atât de dulce... atât de multă pa
siune punea în cuvinte, încât ea se transfigurase 
acum cu totul... în ea, 'raia acum adevărata artă... 
ajunsese aproape de sfârşit, când deodată ochii 
ei ca atraşi de un magnet, priveau în loja 
unde erau femeia cea frumoasă şi tinărul cel 
palid,., ochii ei întâlniră întâiu privirea rătăcită, 
speriată a Iui... apoi ochii mândri ai femeii. 

Sguduită se retrase spre culise, cu faţa mai 
palidă ca a unui cadavru, cu manile ce şi-le 
apăsă pe inimă, şi sfârşitul duios... nespus de 
dulce al doinei se sfârşi deodată într'o oribilă 
stonatură şi într'un suspin nespus de dureros. 

La aplauzele publicului înmărmurii, urmă o tă
cere adâncă, apăsătoare... ce anunţă furtuna... şi 
deodată de sus din galerie s'auzi un şuerat lung 
neîndurat, plin de dispreţ şi batjocură... pentru 
sărmana artistă. 

Olga Sutescu, care cu puţine ore înainte emo
ţionată şi fericită gusta triumful său, înaintea pu
blicului entuziasmat, era acum întinsă în patul 
unui hotel, într'o complectă părăsire a fiinţei 

sale întregi, cu capul adâncit în perine şi faţa 
palidă, părea aproape moartă, dacă întreaga ei 
energie nu ar fi fost concentrată în privirea ochi
lor, în acei ochi negri ce străluceau acum de 
friguri. 

Iţi făcea o milă nespusă, acea stare de durere 
mută, ce nu aveà suspine, n'avea lacrimi, şi care 
sub o aparenţă de linişte mincinoasă, trebuia să 
fie nemărginit de mare şi de adâncă. 

Şi în această stare, amintiri depărtate cuprin
deau pe tinăra artistă, ducânduo spre trecut, ea 
cedă fără împotrivire, simţind par'că o stranie 
voluptate, în a-şi tortura gândurile, în a-şi sfăşia 
sufletul cu amintirile fericirei perdute. 

Revedea ca într'un vis orăşelul în care se 
născuse la poalele munţilor, revedea căsuţa lor 
modestă, ascunsă toată între pomi, — revedea 
apoi alături de a lor, o altă casă de aparenţă 
bogată, cu o fereastră pusă în faţa camerei ei 
de copilă n'auzea o voce gravă şi totodată dulce, 
ce cânta acompaniat cu chitara. — Revedea gră
dina ce pentru ea fusese sanctuarul tainicei iu> 
biri eare era plin de umbră şi mister în nop
ţile de lună plină, când ea, neştiutoare de ce 
era vieaţa, fugea la el, încrezătoare şi plină de 
iubire. Şi se lăsa pradă acelui amor fără a se 
mai gândi la nime... oh, cât era de frumoasă 
vieaţa atunci ! Cum era iubită în acele tim
puri ! 

Şi deodată printr'o repede reacţiune a gându
lui, amintiri cu mult mai recente i-se înfăţişară 
— din nou zări acum pe iubitul tot palid şi 
frumos ca odinioară, care căuta ca un laş să se 
ascundă în penumbra lojei şi pe rivala ei, su
perb de frumoasă, şi mai fermecătoare chiar 
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Demoralizare naţională. Acuma, târ
ziu în urmă, ni-se raportează ce ruşinoasă 
demoralizare naţională, a fost la alegerea 
întâmplată luna trecută în Ghernesig. 

Românii în frunte cu preoţii şi învăţă
torii au făcut târg din voturile lor, terfe
lind în chipul cel mai,ticălos onoarea na
ţională. Ruşinoasă a fost îndeosebi purta
rea preoţimei, care a fost insultată, bătută 
şi scuipată. 

Preotul Seridon din Sierbariu a fost lo
vit cu o piatră în cap, preotul Crainic din 
Urişul-de-jos a fost asemenea bătut. »Popa 
Toader din Sân-Mihaiu — ne scrie prietenul 
— purta un steag unguresc într'o rudă 
lungă, jucându-1 voios în aier. A fost şi el 
însă meliţat. Preotul Iuliu Grama, nu s'a 
ruşinat să arboreze stindardul pa casa pa
rohială*. 

Aşa s'au purtat conducătorii poporului 
în Ghernesig şi ne putem închipui ce pur
tare a avut şi poporul. 

Denunţăm publicului faptele acestea ru
şinoase şi acum în urmă când luăm cuno
ştinţă despre ele, pentrucă aşa credem că 
este totuşi o mare ticăloşie, să se mai se-
vârşească şi azi astfel de fapte. 

* 
Un mic capitol dintr'un mare re

gistru. Din marele registru al prigonirilor 
naţionale din Ungaria, iată un mic dar în
cărcat capitol : In anul 1907 (va să zică 
într'o jumătate de an) suma prigonirilor îm
potriva slovacilor este aceasta : Aproape 25 
de ani închisoare, parte de stat, parte or
dinară, 12.000 (douăsprezece mii) de co
roane amende şi aproape 400 de persoane 
acuzate sau condamnate. (După revista 
»Slovensky Obzor«). 

* 
Dl Seton W a t s o n un cunoscut publicist 

engies corespondentul răspânditei reviste săptă 
mânale engleze »The Specialer« din Londra şi 
şi-a publicat acum sunt 2 săptămâni în revista 
aceasta impresiile culese cu prilejul unei călătorii 
între slovaci. Articolul descrie suferinţele popo
rului slavac şi arată lumii engleze pe stăpânii 
noştri aşa cum sunt nu asupriţi, ci asupritori. 
Dl Watson a lămurii mult prin scrierile sale opi-

sub reflexele luminei electrice din saia tea
trului. 

Oh, renumele ei de artistă, cum perise acum ! 
Sărmane speranţe ce îndeşert aţi mângâiat un 
suflet îndurerat, de ce aţi perit acum ? Şi acel 
om, acel laş, care fugea ca speriat de un scep
tru dinaintea trecutului, de ce trebuiesc să vie 
tocmai în aceea seară ? Oh,,fatalitate, fatalitate de 
ce eşti atât de fără milă cu fiinţele ce sufer ? Nu 
era destul că acel bărbat mizerabil îi luase în
treaga i vieaţă — trebuia să-i ia şi gloria, pen
tru a ucide în ea pe artista »dupace fără milă 
sdrobise sufletul ei de femeie*. 

Aşadar fatalitatea o urmărea ori unde şi pen
tru a se subtrage acelui destin implacabil nu era 
decât un mijloc: moartea. 

Da, să moară, să fie rece, insensibilă lângă 
mama ei. în micul şi frumosul cimiter al orăşe
lului natal, — acolo sub umbra salcâmilor şi 
teilor în floare îşi va găsi ea alinarea suferin
ţelor ! 

Un dureros suspin o lovî drept în inimă. Se 
scutură şi privî în juru i şi cu milă zări alături-
de ea, pe tatăl ei, chinuit de durere ! 

Şi ea, ea avusese curajul a se gândî Ia 
moarte, când acel bătrân avea nevoie de 
ea!?... 

Se ridică deodată ca împinsă de un resort, 
sublima în iubirea de fiică, pe care durerea ei o 
făcuse o clipă să adoarmă, sublimă în strigătul 
dureros al inimei ce-şi revine în fire şoptindu-i 
dulce : 

— Tată iartă-mă! Apoi strânse pe bătrânul 
albit de durere cu drag la pieptul ei, sărutându-1 

nia publică engleză asupra situaţiei adevărate a 
naţionalităţilor în Ungaria. Dintre studiile sale 
amintim articolul »Ungaria la răspântie* repro
dus astă-toamnă în ziarul nostru şi un studiu 
mai lung pe care I-a publicat în volum sub 
pseudonimul »Scotus Viator.« 

Croaţii şi ungurii. 
Şi-au aprins ungurii paie în cap cu che

stia croată. Dacă ei au sperat, că rezi
stenţa croaţilor va fi zdrobită prin ajurna-
rea camerei croate, s'au înşelat amar. 
îndârjirea croaţilor creşte pe zi ce merge. 
Deputaţii coaliţiei croate au rămas, deşi 
dieta croată a fost ajurnată, împreună în 
Agram şi ţin consfătuiri permanente. S'a 
discutat şi primit deja planul, ca croaţii se 
facă o nouă obstrucţie în camera ungară 
şi să împiedece mersul regulat al treburilor 
statului prin respingerea indemnităţii. Gu
vernul îngrijorat, ca ţara să nu ajungă în-
tr'un nou »ex-lex« face deja planul cum să 
împiedice noua obstrucţie croată. 

Spiritele în Croaţia s'au mai potolit, dar 
rezistenţa continuă. Palatul banului e bine 
păzit, noui turburări de stradă nu s'au mai 
întâmplat. E de remarcat însă — şi e si
gur un lucru periculos pentru unguri — 
că deputaţii croaţi din Ungaria voesc să 
ţină o consfătuire cu deputaţii croaţi 
dalmaţieni din reichsratuî austriac, în Agram. 

Culmea prostiei. 
In Agram un ungur a fost împuns cu 

pumnalul, fiindcă a comis prostia de a vorbi 
ostentativ ungureşte pe strada. Faptul a-
cesta i-a scos din sărite pe şovinişti. In ca
meră discutau în gură mare, »indignati,« în
tâmplarea aceasta. Unul dintre matadori, 
deputatul Múzsa György declară în faţa mai 
multor deputaţi unguri: 

— » Declar pe cuvântul meu de onoare, 
că de câteori i-se va întâmpla ceva unui 
ungur diu partea croaţilor, voi palmul pe 
câte un croat. Fiindcă în Agram un ungur 
a fost împuns cu pumnalul, eu voiu palmul 

cu respect şi ştergâtidu i lacrămile ce şiroaie 
curgeau din ochi. 

— Iartă-mă scumpe iată, o clipă n'am ştiut ce 
fac... dar, acum, acum vreau să trăesc şi să uit, 
şi prin noui triumfuri să fac să se uite nesuc-
cesul meu de astăseară. Ne vom duce departe, 
unde el nu va fi, şi vom fi noi doi, să ne ajutăm 
şi să ne mângăiem în spinoasa cale a vieţei ! 
Vreau să gust vieaţa, vreau gloria pentru mine 
şi tine. 

O iubire nenorocită mi-a zdrobit inima, acum 
iubirea ta şi arta, vor fi ultimele şi supreme spe
ranţe, ce o vor ridica şi mângâia ; punând din 
nou în suflet impulsiuni, simţiri, entuziasme, şi 
aceşti ochi de acum înainte nu vor mai vărsa 
nici o lacrimă, aceste buze ce s'au învăţat a avea 
un suris trist, se vor obişnui din nou a suride 
cum surideam colo, ca copilă, în căsuţa noastră. 
Da, voiu iubi încă vieaţa ce tu mi-ai d a t o , vom 
merge departe, unde el nici odată nu va venî, 
şi vom fi veşnic împreună, pânăce moartea ne 
va despărţi. 

Bătrânul ei tată plângea în tăcere cu faţa as
cunsă în pieptul sărmanei sale fiice. 

Suspinele dureroase ce o făceau să tresară 
toată, îi produceau o suferinţă adâncă în inima-i 
de tată, şi cu mâna tremurătoare, caută să mân
gâie capul nefericitei, ca pentru a o binecuvânta. 

* 
O trăsură luxoasă, dusă de doi cai frumoşi, 

mergea în fugă spre gară, ducând în ea perechea 
fericită, ce puţine ore înainte apăruse la teatru 
în loje, perechea fericită ce-şi urmă călătoria de 
nuntă. Se opriseră aşa din curiozitate în acel 

pe deputatul croat Francise Supilo. Declar 
acestea sărbătoreşte pe cuvântul meu de §• 
поагсл 

Deputaţii aprobau ideia aceasta. Vestitul 
guraliv Nagy György se însufleţi aşa de tare, 
încât se obligă şi el de-a împărţi palmi 
croaţilor. El declară: 

— >Fu din parte-mi voiu pălmu pe Du-
şan Popovicl Declar şi eu aceasta pe cu
vântul meu de onoare. In general, de câte 
ori va fi vătămat un ungur în Croaţia 
din partea croaţilor, atâtea palmi voiu 'da 
deputaţilor croaţi*. 

Iată culmea bădărăniei şi a prostiei ! Par'că 
deputaţii unguri nu ar fi oameni în toată 
firea, ci sau nebuni, sau mai necopţi decât 
nişte copii necrescuţi. 

Croaţii se sfătuesc. 

Coaliţia deputaţilor croaţi ţine mereu şe
dinţe, în cari se discută atitudinea croaţilor 
în viitor. Ieri nainte de ameazi coaliţia a 
ţinut iarăş şedinţă. S'a hotărît, ca deputaţii 
croaţi să rămână şi pe mai departe laolaltă. 
Şeful croat Supilo a cetit declaraţia, pe 
care a voit s'o cetească în camera croată. 
S'au acceptat cu unanimitate cele zise de 
Supilo şi s'au luat hotărîri referitor la ţinuta 
croaţilor în viitor. 

N o u a obstrucţie . Pianul guvernului . . 

Deputaţii croaţi au de gând să facă la 
toamnă o nouă obstrucţie şi să împiedece 
votarea indemnităţii. Aceasta ar aduce mari 
încurcături pentru guvern. Preşedintele ca
merei Justh a făcut — după cum se anunţă 
din Budapesta — guvernului propunerea, 
să ceară cât mai curând o indemnitate de 
două luni, aceasta să se discute şi dea re
pede, ca croaţii să nu poată obstrua in
demnitatea. Planul acesta a plăcut mult de
putaţilor unguri. 

Situaţia în Croaţia. 

Spiritele în Croaţia s'au mai domoiit. Se 
anunţă din Agram, că în ultimele două zile 
nu s'au întâmplat noui demonstraţii contra 
ungurilor. Dar nici poliţia din Agram nu a 
luat măsuri mai aspre pentru a împiedeca 

oraş şi acum se grăbeau a ajunge la ţinta călă
toriei, la moşia soţului. 

Ca de obiceiu, soţul erà melancolic, distrat, 
aproape chiar turburat. Idei confuze i-se perindau 
înainte, se gândea Ia concertul din acea seară, Ia 
tinăra artistă, întinsă poate acum pe un pat de 
durere, la aceea femee, pentru care simţise o pa
siune trecătoare, la acea femee ce neştiutoare de ce 
erà vieaţa, îl iubise cu sinceritate până la idolatrie 
chiar. Se gândea la căsuţa ce-I atrăgea odată şi 
mii de amintiri poetice şi scumpe îl făceau acum 
a uita de sineşi, şi acum părăsind acel oraş, 
simţea o dorinţă străină de a rămânea, de aafla... 
simţea o remuşcare în suflet pentru aceea fiinţă, 
pentru aceea victimă a iubirei, şi se simţea slab, 
fără de voinţă, laş, în faţa femeii ce acum îl 
blăstămâ... şi un suspin ieşi fără de voe din pieptul 
său. Soţia lui care-i spiona toate mişcările, toate 
privirile, care erà o fiinţă ambiţioasă şi cocheta 
la culme, şi care sub masca aparentă a unei iu
biri arzătoare, obţinea delà el tot ceeace dorià, 
aveà să fie de acum înainte pedeapsa sa, şi 
atunci privindu-o şi făcând comparaţie dintre cele 
două, suspină din nou. 

— De ce eşti trist iubite! — şi două braţe 
moi şi catifelate îi înconjurară gâtul, pe când 
buzele i roşii ca sângele, căutară pe ale lui, un 
parfum pătrunzător îl învălui... şi el începu a să
ruta cu nesaţ pe aceea fiinţă frumoasă, pe când 
amintirile fugeau departe... departe... 

* 

In acest timp în toate localurile publice, în sa
loanele oraşului se comenta faptul de aseară şi 
se comenta în mii de feluri, unele răutăcioase* 
alte indulgente, — dar toate false. — Cine oare 
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atrocităţi împotriva ungurilor sau a pedepsi 
pe insultători. Intre ungari domneşte însă 
mereu frică de croaţi, de când cu rănirea 
eu pumnalul a unui ungur, care a vorbit 
pe stradă ungureşte. 

Se ştie că dieta croată a fost în 7 I. c. 
ajurnată. Guvernul croat îşi scuză acest 
pas declarând, că a amânat dieta pe un 
timp nedeterminat, ca până atunci să semai 
potolească spiritile. Ţinerea unei diete croate 
ar fi mărit şi mai mult agitaţia gene
rală. 

Se asigură, că peste câteva zile toţi de
putaţii Dalmaţiei din Reichsratul austriac se 
vor întâlni cu deputaţii croaţi în Agram şi 
vor ţinea o mare consfătuire. 

Camera. 
Un vot contra guvernului. 

Primul vot dat contra guvernului şi pri
mul caz când guvernul totuşi nu trage cu
venitele consecvenţe ale acestui vot — iată 
senzaţia acestei şedinţe. 

Dar să povestim cazul. Acum patru ani 
s'a întâmplat că soldaţii unguri reţinuţi la 
armată (din cauza ex-lex-ului) au depus 
o cunună la statuia Iui Kossuth în Seghe-
din. Cununa a fost înlăturată imediat de o 
companie de infanterie. 

Raportorul Becsey propune camerii să 
ia act de această violare a autonomiei ora
şului Seghedin şi să-şi exprime indignarea 
pentru faptul acesta. 

Nagy György, celebrul săcuiu fanfaron 
propune şi mai mult : Camera să ceară mi
nistrului de honvezime să raporteze camerii 
despre această întâmplare, să depuie pe 
masă toate actele relative la această afa
cere şi camera să nu hotărască decât pe 
urmă. 

Ministrul justiţiei Günther: Reviremen-
tul favorabil în politică, ivit delà 1903 în
coace mă îndeamnă să vă rog foarte mult 
să adoptaţi propunerea făcută de dl rapor

tor şi să ^cer respingerea propunerii lui 
Nagy. 

La vot, camera adoptă însă propunerea 
lui Nagy şi respinge propunerea co
misiei, susţinută de ministrul Gün
ther. 

In continuarea discuţiei se dezbate petU 
ţiunea duror comitate de a se reincorpora 
Dalmaţia la regatul ungar. 

Nagy Dezső : Ungaria are dreptul ne
tăgăduit de a cere reincorporarea Dalmaţiei. 
Politica ungurească expansivă are interesul 
de a avea un litoral întins. In contra 
acestei năzuinţe se ridică tot mai mult ten
dinţele pentru reconstruirea Marei-Croaţii. 

In camera austriacă, dalmatinii au şi ri
dicat protest împotriva faptului că Dalma
ţia nu formează împreună cu celelalte pro
vincii croate, un regat croat. Camera un
gurească trebuie să protesteze împotriva 
acestei concepţii. (Aplauze). 

Şedinţa se ridică la orele 1 şi jum. 

Relaţiile de drept public între Groaţia şi 
Ungaria. 

Gravul conflict ivit între croaţi şi unguri în 
urma aşa zisei Lex Kossuth aduce pe tapet che
stiunea care sunt relaţiile de drept istoric şi pu
blic între Croaţia şi Ungaria ; în ce legături de 
dependenţă stă cea dintâiu cu cea d'a doua? 

Delà 1102 încoace Croaţia a perdut indepen
denţa sa istorică şi a întrat în uniunea perso
nală cu regii Ungariei, confundându-se Coroana 
Croaţiei cu cea a Sf. Stefan. După bătălia delà 
Mohaci, 1526, ambele Coroane au trecut la Co
roana habsburgică. 

Regatul croat poartă titlul trinitar de Croaţia, 
Slavonia şi Dalmaţia. Provincia aceasta n'a apar
ţinut Croaţiei decât în epoca independenţei ei 
depline pe timpul gloriosului ei rege Zwonimir. 

In urmă veneţienii o cuceriră delà croaţi şi 
le-a aparţinut neîntrerupt până la 1814, când în 
urma răsboaielor cu Napoleon I a tiecut la Au
stria. Celelalte părţi ale Croaţiei, în decursul vre
murilor, s'au alipit tot mai mult de Ungaria, sau 
mai bine zis s'au grupat în jurul ei. 

Cele două ţări au mers astfel mână în mână, 
câtă vreme avură a lupta în contra sistemului 

centralizator al guvernului austriac, inaugurat de 
losif II. 

Mai târziu, când maghiarii se deşteptară din 
torporea seculară, şi voiră să-şi facă un stat na
ţional unguresc, atunci începură şi croaţii să-şi 
deschiză ochii, şi reclamară ca să se alipească 
de regatul Dalmaţia împreună cu celelalte ţări 
slavice: Stiria Wendică, Carintia, Craina şi Istria. 
Acest program ultra naţionalist, născocit de poeţii 
croaţi de pe la 1840, a devenit idealul tinerilor, 
generaţiunii, spre marea ciudă a ungurilor, cari 
nu voiesc să auză d 'o naţiune ilitîcă, nume luat 
delà vechea provincie romană Ilyria, pe al cărei 
teritoriu se aflau ţările mai sus amintite. 

In numele acestui illirism croaţii reclamă şi pe 
ceilalţi locuitori de origine slavă şi limitrofi cu 
ei mediat sau imediat. In special croaţii cereau 
în gura mare şi pe slovenii din imperiul hab-
sburgic, cu toate că limba acestora e cu totul 
diferită de cea croată, care e o limbă sârbească. 

Limba slavonă e şi ea o limbă slavică, dar care 
se vorbia în Polonia înainte de secolul al V-lea. 
La sosirea hunilor în Polonia ei au fugit şi au 
căutat azil în munţii Alpilor stirieni. 

Acolo isolaţi fiind de consângenii lor slavi, 
şi-au păstrat limba lor paleo-slavică nealterată, 
aşa cum se vorbia acum 15 secole. 

Cu totul altmintrelea stau lucrurile cu limba 
celorlalţi slavi din vechea Ilyria. Aceştia vorbesc 
toţi una şi aceeaş limbă, care e comună şi cu 
a herţegovinilor, a bosniacilor, a muntenegrinilor, 
a sârbilor, scurt a tuturor jugo-slavilor de sud, 
din Peninsula Balcanică. 

Un vis la fel de aur avură la 1848 şi ungurii, 
numai cu diferenţa că ei voiau să înglobeze ili-
rismul croat în pan-maghiarismul lor. La am
bele visuri a pus un capăt crud absolutismul 
austriac, care le-a nimicit şi croaţilor şi ungurilor 
idealurile lor istorice. Căzuţi în aceeaş nenoro
cire, croaţii şi ungurii se împăcară şi cu puteri 
unite luptară încontra tendinţelor germanizatoare 
ale guvernului vienez. La 1861 împăratul le 
acordă croaţilor o dietă provincială la Agram. 
Imediat croaţii şi-au adus aminte de vastul lor 
program de odinioară, dar care nu s'a realizat 
decât în proporţii foarte modeste, când ungurii 
obţinură la 1867 dualismul cu Austria. Dintre 
toate popoarele din Ungaria şi părţile ei anexe 
numai croaţii obţinură o autonomie destul de 
largă ; încolo ceilalţi, şi în special românii, nimic. 

Nouile raporturi de drept între croaţi şi un
guri s'au aranjat prin articolul de lege 30 din 
1868, şi care s'a modificat întrucâtva prin arti
colul 34 din 1873. 

In virtutea acestor legi există pentru Ungaria 
şi Croaţia afaceri comune, dar şi autonome pen
tru Croaţia. 

poate afla dramele ce se întâmplă, din schimbarea 
a două priviri, din expresiunea unui suris, into
narea unei voci, strângerea unei mâni... cine ? Ele 
se întâmpla în tăcere, trec neobservate în mijlocul 
mulţimei, în mijlocul luminei, pentru a se îngropa 
în tăcere şi umbră, căci nasc şi mor în câteva 
minute şi amăresc din nenorocire o întreagă 
existenţă — sau ucid pentru vecie un suflet prea 
încrezător, prea simţitor! Roma. 

POEZII POPORALE 

Culese de Pavel Mohaciu, june, Cicir. 

Rău am visat astă noapte : 
Că zăceai mândră pe moarte, 
Eu plângeam la capul tău, 
Vai, cât îmi părea de rău. 
Bată-1 crucea vis urît 
Cât de mult m'a amărît, 
Că eu când m'am deşteptat 
Nu credeam că am visat 
Că credeam mândruţa mea, 
Că tu acum îi zăcea 
Şi când mori tu mândră zău 
La ce-amar să trăiesc eu, 
Mult mai bine de aş muri . 
Mândră cu tine 'ntr 'o zi 
Ş'apoi mort să mă îngroape 
P e tine dragă aproape. 

De când eu m'am însurat 
Pare-mi că m'am îngrăşat, 
De m'ar pune în cântar 
N ' a ş trage cât un tinţar. 

Bată-vă crucea de fete 
Că la câte am tras nădejde 
Toate-acum v'aţi măritat 
Şi pe mine m'aţi lăsat 
Dar şi eu m'oi însura 
Nu gândiţi că stau aşa 
C ă i lungă ţara şi lată 
Şi-o mai fi în ea o fată, 
Şi mai multe aş afla 
Dar una n'o pot uita, 
N 'o uit astăzi, n 'o uit mâne 
Nici când pune lut pe mine. 

Mândruţă cât vei trăî 
La frumos nu lacomi 
Că frumosu-i bun de fală 
Te sărută şi te 'nşală. 
Nici un om frumos pe lume 
Nu prea are gânduri bune, 
Că-ţi voeşte lele bine 
Numai çât e lângă tine, 
Dacă pleacă 'n altă parte 
Doru tău nici când nu I arde, 
Că frumosul te iubeşte 
Când în cale te 'ntâlneşte. 

Hai mândră cu mine 'n lume 
Drumu-i bun putem porni 
Lumea i largă de-a trăi, 
Duceni-om pân'om afla 
Popă de ne-o cununa, 
Şi om trăi ca doi iubiţi 
Fără grije de părinţi. 

Culese de Petru P. Mihuţia, înv. 
Frunză verde lemn de brad 
Te iubesc mândră cu drag 
Şi când treci pe lângă mine 
Inima-mi începe-a plânge. 

Mândruţo, fată bărnace, 
Ochişorii tăi îmi place 

"Dar să-mi dai şi-o sărutare 
Ca să-mi placă şi mai tare. 

Haid Petriţă ca să-ţi dau 
Oura până când o am, 
Că dacă m'oi mărita 
Altă gură nu ţi-oi da. 

Fetele de pela noi 
Toate-s cu buzele moi, 
Ele stau Ia sărutat 
Ca tenciuţu la săpat 
Când le 'ncepi a săruta 
Nu te mai poţi sătura. 

Astă-vară la săpat 
Şapte fete-au dejerat 
Dar eu ştiu un meşteşig 
Toată vara nu mi-e frig, 
Cu opinci şi cu cojoc 
Pe vătruţă lângă foc. 

Asta-i mândra, bat-o norii 
C a picat din podul morii 
Asta-i mândra, bat-o sfinţii 
C a picat de ş'a rupt dinţii. 
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Sunt afaceri comune : 
I. Toate acelea ce s'au specificat ca atari pe 

baza sancţiunii pragmatice precum şi în urma 
legii învoielii cu Austria din 1867. 

П. Fixarea cvotei ce se cuvine pentru între
ţinerea listei civile. 

III. Acordarea de recruţi şi armament. 
IV. Contribuţiile şi finanţele. 
V. Afacerile de bancă şi de valută. 
VI. Chestiunile referitoare la paşapoarte, in

dustrie, etc. 
Dincontră sunt autonome chestiuni pentru 

Croaţia următoarele: administraţiunea interioară, 
învăţământul public şi justiţia. In chestiile auto
nome pentru Croaţia, dieta croato-slavonă e fo
rul legislativ. In fruntea administraţiuuii ţării stă 
Banul care e numit de împărat, după recornan-
daţiunea ministerului unguresc. Pentru aranjarea 
chestiunilor ce nu suni autonome, ci comune 
ambelor părţi e dieta din Agram care trimite pentru 
desbaterea lor 40 de deputaţi în camera un
gurească. 

In ministerul unguresc Croaţia şi Slavonia 
sunt reprezentate prin un ministru special, fară 
portofoliu. Mai trebuie menţionat că din impo-
sitele ce se percep în Croaţia 44 Ia sută se în
trebuinţează pentru administraţia autonomă a 
Croaţiei iar 56 la sută se folosesc pentru cassa 
statului din Budapesta. 

Precum croaţii au fost avantagiaţi la 1867/68 
cu toate acestea planul ilirismului a stricat ami-
ţia ungsro- croată. 

Camera austriacă împotriva ungariei. 
In camera austriacă, ieri la discuţia pro-

vizorului pentru buget mai mulţi deputaţi 
au atacat cu violenţă Ungaria. 

Deputatul german Stölzel declară că par
tidul german-naţionaî ţine cu credinţă la îm
părăţie şi tron, iar faţă de Ungaria toate 
popoarele Austriei vor trebui să se unească 
pentru a respinge atacurile venite de-acolo. 

Adler (socialist). Pentru deslegarea ches
tiei naţionale, se cere o democratizare de
săvârşită. Chestia limbilor trebuie rezolyită 
în mod practic acordânduse fiecărei naţiuni 
dreptul de-a trăi în limba sa. In privinţa 
compromisului, ungurii au interesul de a l 
face un compromis desavantajios Austriei, 
căci atunci coaliţia ar scăpa de datoria de-a 
face reforma electorală. Dacă guvernul au

striac ar primi acest compromis ar comite 
un păcat îndoit: împotriva Austriei şi îm
potriva popoarelor Ungariei, prelungind ju
gul care le apasă actualmente. Dar şleahta 
ungurească nu-i nici decum mai bună decât 
cea din Austria. (Aplauze). 

Socialiştii austriaci au interesul de a de
mocratiza Ungaria. 

Este interesul solidarităţii care ne leagă 
de toate popoarele şi după care progresul 
fiecărui popor aduce foloase celorlalte po
poare. Numai Ungaria democrată poate fi 
vecină bună a Austriei democrate. (Aplauze 
prelungite.) Numai Ungaria democrată va 
putea face un compromis dăinuitor cu Au
stria democrată. (Aplauze prelungite). 

A luat apoi cuvântul deputatul Biankini, întâiu 
croaţeşte pe urmă continuând nemţeşte. Trece Ia 
discutarea evenimentelor din jUngaria. Dacă în 
Ungaria se respecta forma constituţională, lupta 
croaţilor trebuia sá aibă un succes. Dar nu în-
zădar a spus-o Oambetta, că în Ungaria locuesc 
şovinişti barbari. Un brutal truc parlamentar s'a 
făcut violându-se în chip neruşinat constituţia. 
Neaflându-se în Croaţia un om cinstit care să 
dea mână de ajutor Ia acest joc murdar, a fost 
numit de ban maghiarul Rakodczay (Jos cu el ! 
Ia croaţi) o figură de satrap din şcoala tiranului 
de odinioară KhuenHederváry. In chipul acesta 
se profanează şi scaunul venerabil al bannlui 
prin un maghiar. Vorbeşte apoi despre cunos
cutele declaraţii ale ministului-preşedinte Wekerle 
privitoare la Bosnia. 

Bielochlavek: Nu mai pupă el asia! 
Sturma : Asta este obrăznicie jidano ma

ghiară ! 
Biankini : Factorii legislaţiei austriace ar avea 

datoria să pretindă ca numai în Ungaria ci şi 
în Croaţia să domnească constituţionalismul de
pun şi efectiv. Guvernul austriac care de ani 
întregi negociază cu Ungaria asupra unei nouă 
trsnsacţii, să se fi pus pe punctul de. vedere, ca 
şi Croaţia să aibă un cuvânt în aceste ne
gocieri. 

Aşa stând lucrurile să nu ne mirăm dacă naţiunea 
croată atât de mult jignită şi dasconsiderată a 
a ajuns la convingerea, că pentru toate suferin
ţele ei vina o poartă nu numai ungurii, ci toţi 
factorii decisivi ai monarhiei, cari tolerează în 
mod tocit, ca nebuna utopie a imperialismului 
maghiar să-şi permită cele mai absurde experi

mente asupra Croaţiei. Şi popoarele au însă • 
logică a lor şi e vai de guvernele cari no înţe
leg ori nu voiesc să o înţeleagă. (Aplause la 
croaţi.) 

Culese de Aron Russu, Baizeşti. 
Leliţa cu ochii mici 
Ce mă faci de vin pe-aici ? 
Eu bădiţă nu te fac, 
Ci tu vii, că ţie-ţi plac 
Mândruţă, cu casa 'n colţ 
Iubeşte-mă, de mă poţi, 
Dacă ba şi ba şi ba 
Să-ţi sărut barem gura! 

Foaie verde spic de orz 
Mândruţa cu casa 'n colţ 
Se ocupă cu negoţ. 
Eu mă duc să tärguesc 
Ea se roagă s'o iubesc 

Drage гяі-s mândruţile' 
Ca popii hârtiile, 
Dragi mi-s domnişoarele 
Ca popii icoanele! 

Cine-i tinăr şi iubeşte 
La ce foc se spovedeşte, 
Şi io-s tinăr şi iubesc 
Dar eu nu mă spovedesc, 
Mă spovedesc la mândra 
Când îi sărut guriţa! 

Frunză verde bat-o bruma, 
Mance pe mândruţa ciuma, 
Că îi gura ca leguma, 
Că ori cât o a ş săruta 
Tot nu mă pot sătura, 
Ca de vin dulce toamna 
Şi de somn primăvara, 
Când e micuţă noaptea 

Gura mândrei dintr'o scară 
N 'o pot uita într'o vară 
Gura mândrei dintr'o zi, 
N'o pot uita cât oi fi 
Frunză verde ca nalba 
Rea Iegumă-i dragostea 
Cine prinde a o gusta 
N'are cap de-a o lăsa. 
Şi eu încă o am gustat 
Şi de mândra mi-e bănat. 

Frunză verde în codru des, 
Toată lumea şi-a ales 
C e a fost verde şi frumos, 
Ce-a fost bun şi drăgostos, 
Dar eu încă mi-am ales 
Ce-i mai frumos în Bulzeşti 
Trei fire de neghinuţă 
Şi-o nevastă subţiruţă. 

Nevăstuţă, subţiruţă 
Ţucu-ţi ochii şi guriţă 
Pentru faţa ta de spume 
îmi las ţara, merg în lume, 
Las în brazdă şase boi 
Nu-s mai scumpi ca ochii tăi, 
Căci pe ochii tăi cei doi 
Aş da plug cu şase boi 
Aş da lumea şi ţara. 
Pentru tine mândra mea 
Mândruţă buzele tale 
Mult aş da să fie-a mele. 
Mândruliţă ochii tăi 
Mult aş da să fie-ai mei. 

Din România. 
Curtea cu juraţi din Ploeşti. Ni-se scrie: 

Azi au continuat înaintea curţei cu juri desbate-
rile procesului ţăranilor acuzaţi în chestia răs
coalelor. 

Ei au fost apăraţi în mod strălucit de d-nii 
advocaţi Gh. Becescu-Silvan, Eugen P. Theodo
rini şi Petre Şinca. 

Comisiunea juraţilor aducând un verdict ne
gativ, Curtea a achitat pe cei 21 de ţărani acu
zaţi. 

Publicul a izbucnit în aplauze. 
A produs impresie rea faptul, că preşedintele 

Curţei a dispus arestarea a doi cetăţeni, cari au 
manifestat simpatie pentru achitarea ţăranilor. 

D i n s t r ă i n ă t a t e . 
Japonia şi Statele-Unite. 

Conflictul. Admiralul japonez Jakamoto 
a făcut reprezentantului unui ziar american 
o declaraţie, care a cauzat indignare în 
cercurile militare americane. Admiralul ja
ponez a declarat, că în cazul unui răsboiu 
Statele-Unite ar sta foarte rău, căci nu s'ar 
putea încrede în patriotismul ofiţerilor ame-
cani. Ofiţerii americani de marină ştiu să 
se distingă — continuă admiralul japonez 
— în sălile de bal şi în saloane, dar în 
răsboiu nu ar fi destul de tari, căci nu 
domneşte spiritul răsboinic, care e la ja
ponezi, între ei şi nici nu sunt destul de 
instruaţi. — Se înţelege că această decla
raţie făcută de un şef al armatei japoneze 
a produs o indignare justă în Statele-
Unite. 

In Statele-Unite înarmarea continuă în 
mod febril. Secretarul de marină Metcalf 
va pleca încurând pe insula Hawai, după-
cum se zice, pentru a conduce lucrările de 
fortificare a acestei insuli. Admiralitatea a-
mericană a făcut mai multe proiecte, cari 
tind a mări flota americană. Deşi cercurile 
oficioase desmint ştirile despre apropiata 
izbucnire a unui răsboiu, se ştie că ambele 
state se pregătesc pentru orice eventualitate. 
America construieşte vapoare noui de răs
boiu. 

Rusia. 
Reconstruirea flotei. Guvernul rusesc a ho-

tărît să dea anual 31 milioane ruble pentru re
construirea flotei. 

Turburările interne. Din închisoarea 
din Siberia, Obdorsk, au reuşit să fugă 
membrii comitetului revoluţionar al munci
torilor, care a condus răscoalele din 1906. 
Toate sforţările poliţiei de a prinde pe fu
gari au rămas fără rezultat. Şeful comite
tului, Krustalew, a fugit din închisoare deja 
cu câteva luni înainte de a fugi ceialalţi 
membri. 

Guvernul rusesc a luat la o bancă pu
ternică a continentului un împrumut mare. 
Se crede că acest institut de bani, care a 
fost în stare să acorde o sumă aşa colo
sală, e german. 

Din Varşovia se telegrafează, că pe când 
şeful poliţiei din Radom mergea cu trăsura 
în drum spre Lublin, s'a făcut un atentat 
cu bombam contra lui. Caii şi trăsura au 
fost rupţi în bucăţi, dar şeful poliţiei şi 
toată excorta lui au rămas neatinşi. S'au 
făcut mai multe arestări. 
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S O C I A L E . 
Ţărănimea noastră. 

Era în vara anului 1905, deci nici doi ani îna
inte de răscoala ţărănească din România, când 
vorbind cu directorul unui ziar din România de
spre ţărănimea română în general, făceam compa
raţie între ţărănimea noastră din ţară şi cea din 
Transilvania. 

»La voi«, îmi zise directorul ziarului, » ţărăni
mea stă cu mult mai bine decât acî în ţară. E 
mult mai bogată, mai cultă şi e condusă de 
preoţi şi învăţători buni. Gândeşte numai la ţă
ranii chipeşi din comitatul voslru, al Aradului ; 
ce ţărănime frumoasă aveţi şi în Bănat, în jurul 
Sibiiului.« 

I-am dat dreptate. Intr'adevăr: făcând o com
paraţie între ţăranii noştri şi între cei din Româ
nia, un stat liber, naţional, unde ţărănimea, te-
rrelia, pe care se razimă întreaga ţară, ar trebui 
să fie pe o treaptă cu mult mai înaltă, vom afla, 
că în privinţa aceasta noi suntem superiori fraţilor 
noştri din regat. Afară de unele ţinuturi ca : Bi
horul, unele părţi din Ardeal şi Maramurăş ţă
rănimea noastră stă în privinţa materială şi cul
turală în general destui de bine. Şi dacă nici nu 
putem ajunge nivelul, pe care stă ţărănimea al
tor popoare culte, ne putem mângăia că în lup
tele noastre vom aveà un sprijin sigur în ţărăni
mea noastră, ai cărei fond moral e foarte bun. 

Alegerile au doyedit, că ţăranul nostru să ştie 
însufleţi pentru neam, că dacă va aveà o şcoală 
politică şi va fi îndestul menajat, — nu ni-1 va mai 
putea fura nici un partid unguresc. De abia de 
câţiva ani, de când am părăsit pasivitatea, ţără
nimea noastră s'a deşteptat şi se deşteaptă me
reu. Alegerile, adunările poporale şi cele de pro
testare în contra proiectului Apponyi au deschis 
ţăranului nostru ochii şi i-a redat vigoarea şi 
conştiinţa drepturilor sate. 

Acum doar Maramurăşul e încă aproape ne
atins de mişcarea politică de regenerare. Avem 
comitate, în cari ţărănimea şi-a făcut datoria, cum 
nu puteam aştepta mai bine. Amintesc d. ex. nu
mai ţărănimea cercurilor Saliştei şi Sebeşului-
săsesc, unde nici un singur ţăran român nu şi-a 
dat votul candidatului străin. Şi în comitatele 
Arad, Caraş-Severin, Aiba-de-jos avem un po
por, care la alegeri s'a purtat brav. Aceste trei 
comitate singure au dai în 1906 unsprezece man
date naţionale din 15, câte au fost în total; şi 
adică: corn. Arad 4, Severin 5, Alba-inferioară 2. 
Cât priveşte ţinuta ţărănimei noastre în politică, 
putem, — cu puţine excepţii, unde iarăşi nu ţă
rănimea, ci mai mult inteligenţa poartă vina, — 
să fim absolut mulţumiţi cu ea. Cu cât lupta 
pentru drepturile noastre şi contra şovinismului 
maghiar se înteţeşte, cu stât se va oţeli şi po
porul nostru în luptă şi cu atât va deveni mai 
rezistent ori-cărei tentaţii de-al înstrăina de con
ducătorii lui fireşti şi de idealurile noastre na
ţionale. 

Noi când vorbim de »popor« înţelegem aşa 
zicând numai ţărănimea şi nu ne putem închipui 
poporui nostru transilvănean fără ţărănime. Scă
parea noastră, existenţa noastră naţională se ba
zează pe ea, căci suntem un popor agricultor. 
Când am pierdut ţărănimea, suntem şi noi per-
duţi. Pentru aceea trebuie să ne silim a încuraja 
ţăranul nostru în tot chipul, a ridica bunăstarea 
lui materială şi culturală. Preoţii şi învăţătorii tre
buie să-1 îndemne spre bine, advocaţii şi băncile 
să grijească ca pământul lui să rămână neştirbit 
şi averea lui să crească. Dacă vom face-o aceasta, 
atunci ţăranul va ţinea mai mult la conducătorii 
lui decât chiar până acum şi vom aveà totodată 
•o ţărănime puternică şi sănătoasă, care va fi cel 
mai de frunte factor în lupta noastră naţională. 

Mir. R. 

Felurimi. 
Discursurile î m p ă r a t u l u i W i l h e l m II. 

împăratul Wilhelm II al Germaniei e vestit prin 
discursurile sale. La orice ocazie : împăratul ri
dică paharul, se pune în pozitúra grozavă şi 
trage-i un discurs, de să se prăpădească lumea. 
Un statfetician german, cate, se vede, se intere
sează despre ce vorbeşte domnul său, şi a dat 
osteneala să facă statistica discursurilor Iui Wil
helm II. Astfel până în anul 1901 numai împă
ratul a ţinut delà urcarea lui pe tron (1888) nu 

mai puţin decât 916 discursuri (! !) De douăzeci 
şidouă de ori a ţinut vorbiri în limba franceză, 
la primiri de oaspeţi princiari, ori fiind el -însuşi 
în vizită pe ia curţile domnitoare, de optsprezece 
ori în limba engleză, de treiori în limba rusească 
şi de 873 de ori în limba germană. — Par'că ar 
fi Apponyi al nostru,.. 

Luăm cu bucurie act despre această ştire 
şi sperăm că încercarea aceasta, menită a 
strânge legăturile dintre elasa de mijloc şi 
elita societăţii de aici, va avea succesul 
dorit. 

S'auzim de bine! 

NOUŢA' 
A R A D , 11 Iulie n. 1907. 

Din cauza sfintei sărbători de mâne, ss. ap. 
Petru şi Pavel, numărul proxim al ziarului no
stru va apărea Sâmbătă la orele obişnuite. 

— î m p ă r a t u l W i l h e l m al Germaniei îşi în
soară băieţii. Dupăce deja şi-a însurat pe cei doi 
băieţi mai mari, Friedrich şi Eitel Fritz, acum 
vrea să-şi însoare şi pe al treilea băiat, Adalbert, 
care n'a împlinit încă 20 ani. Se anunţă din Ko-
penhaga, că vizita împăratului Wilhelm II în Da
nia stă în legătură cu căsătoria apropiată a prin
ţului Adalbert cu o princesă daneză. 

— P r i n c i p e l e Bulgar ie i în U n g a r i a . Prin
cipele Ferdinand al Bulgariei, petrece acum în 
vilegiatură în castelul din Pusztamező, de lângă 
peştera Dobsina. 

— N o u l a m b a s a d o r a u s t r o - u n g a r în Bel
g r a d . Noul ambasador austro-ungar Forgách a 
fost primit ieri în audienţă de regele Petru. Seara 
a fost Ia Conac un prânz de gală, la care a luat 
parte curtea sârbească, ambasada austro-ungară 
şi membrii guvernului sârbesc. 

— S c a n d a l | în Dietă . Acum că au plecat 
naţionaliştii şi croaţii, patrioţii se încaeră ei între 
ei. In şedinţa de ieri a camerei s'a petrecut un 
edificator scandal între cunoscutul zurbagiu Olay 
şi între şeful stenografilor Fenyvessy Adolf. Olay 
i-a strigat acestuia, în plină cameră fixându-1 cu 
un gest: 

— Ce puturos e ovreul acesta! 
— Mi-e ml ai spus-o aceasta ?—întrebă Feny

vessy. 
— Ţie da, ovreu puturos ! 
— Aşa vorbeşte un mizerabil —replică Feny

vessy. 
Interesantul dialog fu curmat de prezideatul 

Justh care deschise şedinţa. 
Motivul certei între cei doui patrioţi este, că 

Olay, care, ţinuse alaltăieri un discurs în ca
meră i-a cerut lui Fenyvessy să publice în Mo
nitor un discurs scris în locul celui rostit şi 
stenografiat, care natura! erà foarte prost — ceece 
Fenyvessy cu provocare Ia cazul Vajda, îi refu
zase. 

— V i c e ş p a n t i că los . Contra viceşpanului co
mitatului Aiba-inferioară Szász József s'a pornit 
cercetare disciplinară. 

— Conferenţa de pace. Membrii con-
ferenţei de pace, care se ţine la Haga, sunt 
tot mai mult convinşi, că nici Anglia, nici 
o altă putere nu va face propunerea desar-
mărei sau a micşorărei contingentului ar
matei. Se crede, că şi această conferenţa 
de pace va aduce, ca celelalte premergă
toare, numai deciziuni generale în sens cu
rat platonic. 

— L o g o d n ă . Tinărul şi harnicul învăţător din 
Heu (Lüki) dl Arseniu Bogăţian s'a fidanţat cu 
dşoara Maria Buiţa, fiica dlui învăţător din Satul-
Barb. 

Felicitării noastre! 
— T i m p u l s'a mai răcorit. Pe întreg terito-

rul comitatului Arad a căzut o ploaie binefăcă
toare, care a mai înecat zăduful cel mare. 
In unele locuri ploaia a fost împreunată cu fur
tună. 

— întrunire. Meseriaşii români din Arad 
se vor întruni Duminecă (14 n. I. c) la 
orele 11 a. m. în »Casa naţională*, pentru 
a se consfătui în chestia înfiinţării unui 
cor vocal. La această întrunire sunt invitaţi 
a participa toţi meseriaşii, precum şi dne 
şi dşoare din loc. 

— Un d a r al Reg ine i E l i s abe t a . Regina 
României a oferit societăţii amatorilor de jucării 
antice din Paris, pentru muzeul în preparaţie, o 
operă cu tiragiu foarte restrâns şi scrisă de E a : 
»Dl Hampelmann«. E o poveste fantastică în 
limbele franceză, engleză, germană şi română, 
împodobită de un mare număr de desenuri umo
ristice în culori datorite dlui Lecante de Nouy. 

— S o s i r e a v a p o r u l u i »Dacia« în R o m â n i a . 
Comisiunea română trimea^ă, pentru recepţio-
narea vaporului »Dacia«, la Saint-Nazaire, şi-a 
terminat lucrările. Vaporul a fost definitiv recep
ţionat în urma încercărilor făcute, cari au dat 
rezultate foarte bune. Pe vas s'a arborat trico
lorul românesc. Miercuri vasul a plecat din Saint-
Nazaire în spre ţară ; se va opri ia Alger, He 
unde va luà o provizie de cărbuni şi peste 10 
zile va ancora în portul Constanţa. 

— L o g o d n ă p r inc i a r ă . In cercuri diploma
tice din Berlin se afirmă că călătoria împăratului 
Wilhelm în Danemarca este în legătură cu o apro
piată logodnă. E vorba ca ai treilea fiu al împă
ratului prinţul Adalbert să se logodească cu fiica 
regelui Danemarcei. 

— N u m i r e . Ziarul oficial al armatei ce apare 
în Viena publică astăzi o serie de numiri. 

Generalul român Grigorovici, comandantul reg. 
91 de infanterie a fost numit comandant al brigádéi 
19 de infanterie. 

— P â n e a cea n o u ă a s o l d a ţ i l o r . Ministrul 
comun de răsboiu a dai o decisiune, conform 
căreia în cazarmele noastre se va introduce ca 
aliment principal o pane nouă, care va fi mult 
mai nutritivă ca cea de până acum. Soldatul va 
primi, ce i drept, o porţie mai mică de pane ca 
până acum, numai 700 grame la zi, dar fiind 
pânea nouă superioară celei vechi, alimentaţia 
soldaţilor va fi mai bună. 

— Tunuri nouă. In Wienerneustadt, 
lângă Viena, s'au ţinut în prezenţa minis
trului comun de răsboiu încercările de tir 
cu nouile tunuri. Probele au avut un rezul
tat satisfăcător. 

Ieri a apărut numele fostului deputat ungur 
Ne'ssi Pál în »Monitorul oficial« tipărit frumos 
cu liiere groase. Prin această publicaţie se face 
lumii cunoscut că fostul deputat este poftit să 
se înfăţişeze în ziua de 21 Sept. Ia orele 9 a. 
m. la judecătorie pentru a se desbate procesul 
de cambii în preţ de 10.000 de coroane. DI Néssi 
ştim pozitiv, nu se va înfăţişa, nu pentrucă in
violabilitatea sa de deputat l-ar apăra, dar fiindcă 
el se află actualmente în funcţie — de chelner 
în America, unde a emigrat, din această ţară in
grată. 

Până la expirarea temeiului de prescripţie, 
recomandam ca locţiitor pe dl Kecskeméti Győző 
care şi-a făcut termenul şi s'a întors sănătos din 
America. In greaua sa menire de » părinte al pa-
triei«, el ar putea să-şi utilizeze experienţele adu
nate in timpul şederii sale în America. 

— T r e n jefuit . Trenul de Köln (în Germa
nia) a fost jefuit într'un mod îndrăzneţ. Hoţii au 
pătruns înarmaţi în vagonul de postă şi au fu
rat toate lucrurile de valoare culdestinaţie pentru 
Anglia. Nu se ştie încă la ce sumă se urcă pă
gubite. 

— Comisie americană de emigrare 
în Ungaria. Proporţiile enorme, cari au 
luat emigrările în Ungaria a făcut ca înşişi 
americanii să trimeată o comisie, care să 
studieze cauzele emigrării extraordinar de 
mari în Ungaria. Comisia, condusă de am
basadorul Statelor-Unite din Viena, Charles 
S. Francis, a sosit alaltăieri în Budapesta. 

— C ă l ă t o r s l o v a c m o r t d e f o a m e . Ir» 
Budapesta pe strada cea mai pompoasă, Andrássy-
út, un călător slovac a căzut jeşinat de foame. 
Dus la spital s'a constatat, că nu mâncase de 
cina zile. Sărmanul slovac a venit pe jos din 
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«omit. Turoţ Ia Budapesta. E [puţină speranţă 
că va rămânea [în vieaţă. 

— Secerători loviţi de t r ă s n e t In comuna 
Németszentpéter şase secerători au fost loviţi 
de trăsnet şi au murit imediat. 

— Arestarea unui e x c r o c român. Se scrie 
din Viena: Poliţia a arestat azi un renumit ex
croc originar român, anume Nicu Preda, care ar 
fi fiul unui judecător. El a fost surprins în mo
mentul când voia să spargă un saltar. Poliţia a 
stabilit că Nicu Preda a săvârşit diferite furturi 
k Viena în 1904, a plecat apoi în Franţa de unde 
s'a reîntors în România. 

De curând a sosit din nou la Viena unde 
sub motivul că vrea să vândă o patentă a încer
cat diferite şantaje, din care parte i au şi reuşit. 

El a căutat să exploateze Colonia română unde 
s'a dat drept fiul prefectului din Olt. 

— Conte le Nigra ca scriitor. Ziarele ita
liene publică amănunte interesante despre dece
datul conte Nigra, ca scriitor. Dupăce s'a retras 
din diplomaţie, dupăce a făcut mari servicii pa
triei sale, a început să-şi scrie memoriile şi se ocupa 
foarte mult cu literatura. Contele era foarte am
biţios ca scriitor. într'o scrisoare adresată po
etului italian Panzacchi se plânge, că literaţii şi 
criticii italieni nu voesc să 1 recunoască de co
legul lor, fiindcă a fost timp îndelungat diplomat. 
Un profesor de literatura îl »laudă« astfel pe 
Nigra: »D-Ta, conte, scrii ca un profesor«. 
Contele se bucură şi de acest mic compliment. 

— Manevrele so ldaţ i lor al corpului 12 
d e armată. Exerciţiile militare în batalion du
rează inclusive până în 26 Iulie, exerciţiile de re
giment delà 4 August până în 22 August, în 
brigadă delà 23—27 August, în divisiune delà 
28 August până la 4 Septemvrie, în corp delà 
5—7 Septemvrie st. n. La exerciţiile în corp par
ticipă şi diviziunea honvezilor. Regimentul de 
infanterie 2 este concentrat din 5—22 August 
până în 4 Septemvrie în Mercurea. Regimentul 
Nr. 50 este concentrat din 5—27 August în Si-
biiiu şi din 28 August până în 4 Septemvrie în 
Mercurea. Exerciţiile în corp se ţin pe teritorul 
Mercurea-Ocna Sibiiului. 

— Carte didactică aprobată. Cu decisul 
ven. consistor aradan delà 7/20 Iunie a. c. Nr. 
2990 s'a aprobat Abcdarul ilustrat al dlui Iuliu 
Vuia, scris pe baza metodei cuvintelor normale. 
Manualul se capătă la Tipografia diecezană în 
Arad, Batthyányi u. 2, cu 40 fil. ex. 

— Convocare . Adunarea cercuală ordinară 
a desp. X Brad al »Asociatiunii« se va ţinea în 
Brad — în sala de gimnastică a gimnaziului ro
mân — Ia 8/21 Iulie a. c. la 3 ore d. m. 

Obiectele: 1. Deschiderea adunării, 2. Rapoar
tele comitetului, cassarului şi bibliotecarului pro 
1906/7. 3. Alegerea comisiunilor pentru censura-
rea rapoartelor. 4. Alegerea unei comisiuni pen
tru acvirarea de membri şi încassarea de tacse. 
5. Prelegeri poporale. 6. Rapoartele comisiunilor. 
7. Alegerea a 2 delegaţi pentru adunarea gene
rală a »Asociatiunei*. 8. închiderea adunării. Brad, 
la 28 Iunie 1907. Dr. P. Oprişa m. p. dir. desp. 
A. Damian m. p., notar. 

— Un cerşitor. In iarna trecută a încetat din 
vieaţa în Budapesta cunoscutul »preot cerşitor* 
dr. Francise Oestich. 

El a lăsat o avere de 377.656 coroane şi 56 
fileri, din cari a treia parte 126.918 cor. 85 fii. 
revine rudeniilor, două treimi o primeşte arhie
piscopia din Strigoniu, care va întrebuinţa banii 
pentru ajutorarea şcoalelor. 

— Mulţumită publ ică. Cu ocaziunea ex-
cursiunei făcute, Duminecă în 7 Iulie st. n. a. c 
în Abrud, de fanfara »Reuniunei române de cân
tări şi muzică din Câmpeni* au binevoit a con
tribui următorii: T. Faur, dr. David, S. David, 
Ioan Simu, dr. Alexandru Borzia, toţi din Abrud, 
câte 5 cor., Iosif Oomboş, din Abrudsat, 10 cor. 
Ludovic Mesaroş din Abrud, 6 cor., Tomuş, N. 
Ciura, Radu, N. N., N. N. din Abrud câte 2 cor., 
In total 51 cor. care sumă s'au întrebuinţat pen
tru alimentarea fondului »Reuniunei române de 
cântări şi muzică din Câmpeni*. 

Primească şi pe această cale P. T. domni ma-
rinimoşi cele mai călduroase mulţumite pentru 
viul interes ce l-au arătat şi de astădată faţă de 
Reuniunea noastră. Câmpeni, 8 Iulie 1907. O. 
M. Corcheş, preş., Teodor Orlea, secret. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu* a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, Ia Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familile. 

Programul pentru 12 şi 13 Iulie, Vineri şi 
Sâmbătă. 1. Foarte fierbinte. 2. Petrecere cu barce 
lunecătoare. (După natură). 3. O artistă seducă
toare (Iluzie). 4. Grupa »Omers« ca tâlhari. (De 
râs) 5. Porumbiţa zină (Foarte frumos colorat). 
6. Munţi văzuţi cu telescopul (Istructiv). 7. Fata 
modistă (Comic). 8. Nenorocirea pescarilor (Tra
gedie). 9. Situaţie îngrozitoare (Dramă). 10. Hoţ 
de giuvaericale păcălit (Comic). 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Insăş vieaţa lucrează pe pânză. 
Program cu caracter exclusiv familiar. 
Reprezentaţia se va ţinea şi în timp de ploaie. 
Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 

prânz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile: locul I: 60 fii., locul II: 40 fii., locul 
III: 20 fii. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare Ia proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul dt 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Arad, în sala de tir din pădurea oraşului, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pe 
lângă preţuri moderate şi garanţie. 

Ultime informafiani. 
Comisia pentru examinarea mandatelor 

a ţinut ieri o şedinţă prezidată de Árpád 
Szentiványi. Comisia a examinat protestul 
ridicat împotriva mandatului deputatului 
slovac Milan I v á n k a . După o scurtă dis
cuţie a hotărît să orânduiască anchetarea 
plângerilor din protest şi a însărcinat cu 
facerea anchetei pe deputatul Buza Barna. 

Răsboiu l dintre Japonia şi America. 

Cu toate că guvernele celor două ţări se si
lesc să desmintă orice ştire referitoare la apro
piatul răsboiu, opinia publică a ambelor state e 
convinsă, că răsboiul e aproape inevitabil. Gu
vernul Statelor Unite chiar pare a se pregăti 
pentru răsboiu. Din Tokio se telegrafiază, că 
ambasadorul japonez din Washington a fost re
chemat. Ştirea nu se confirmă încă. 

Agitaţie în Croaţia. 

>Bud. Hirlap« spune că a primit delà 
un preot ungur din Croaţia zilele acestea 
o scrisoare anonimă în limba croată, prin 
care este ameninţat cu moartea, dacă în 

termin de 3 zile nu pleacă din localitatea 
respectivă. 

Ziarul unguresc cere banului Rakodczay 
să ia măsuri pentru apărarea ungurilor. 

BIBLIOGRAFIE. 
»Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 16 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat: 8 cor.; legat în pânză 
— bogat aurit 10 Jcor. ; legătură luxoasă — în 
piele, 14 cor. 

A apărut : 
»Revista Teologica«, organ pentru ştiinţa şi 

vieaţa românească. Nr. 6. Cuprinsul : Religiu-
nea primordială şi originea religiunii, dr. Nicolae 
Bălan. Din trecutul bisericei române bihorene,. 
Gruia. Hirotonia ca pedecă pentru căsătorie, dr. 
Nicodim Milaş. Cuvântare despre nemurirea su
fletului, dr. George Popoviciu. Mişcarea literară: 
Propovedanii Ia îugropăciunea oamenilor morţi» 
G. Tulbure. Informaţiuni. Tipicul cultului re
ligios, Cantor. 

Economie. 
»Speranta« noul institut de credit şi economii 

din Hosman, (proiectată sub numirea »Hosma-
rean«) îşi va începe activitatea la 15 Iulie 1907 st. n. 
Acordă credite cambiale, hipotecare şi pe obli
gaţiuni cu cadenţi. Primeşte depuneri până la 
1000 cor. cu 5%, iar depuneri mai mari cu 6°/© 
— plătind şi darea erarială. 

• 
Convenţ ia comerc ia lă franco-română. Se 

depeşează din Paris că Senatul a adoptat pro
iectul prin care se aprobă convenţiunea de co-
merciu şi navigaţiune franco-sârbă şi proiectul 
prin care se aprobă convenţiunea comercială 
franco-română. 

* 
Bursa d e mărfuri şl efecte din B u d a p e s t a 

Budapesta, 10 Iulie 190? 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 1095—1096 
Secară pe Oct 1907 8 62— 8.63 
Ovăs pe Mai 7-84— 7.85 
Cucuruz pe Iulie 1907 6-02— 6 0 3 

INCHEEREA Ia 5 ORE : 

Orâu pe Octomb. 1907 10-97—10.98 
Secară pe Oct 1907 8-68— 8 6 9 
Ovăs pe Mai 7 9 0 - 791 
Cucuruz pe Iulie 1907 6.68— 6.69 

Poşta Redacţiei. 
Dragă Petrache, Tare mi-ar plăcea să te văd. 

Stau câtva vreme aici. Noroc. Ghiţă. 

Poşta Administraţiei. 
Nie. Muşet F. Verzar. Am primit 24 cor. ca 

abonament până la 1 Februarie 1908. 
George Hanc, Pavel Morariu, Şicula. Am pri

mit câte 2—2 cor. pe II sem. 1907. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar O e o r g e Nich in . 

Cine sufere? Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute d e 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R -
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

Ж>е s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e lipsa, d e n e r a I e ' î n b ă c ă n i i * L * târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
pofta, d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r Já.nomt B u d a p e s t « 
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L i c i t a f i u n e m i n u e n d ă . 
în puterea decisului Venerabilului Con

sister diecezan din Caransebeş de dtta 
14 Mai 1907 Nr. 2062 / B prin care s'a 
aprobat proiectul cu toate elaboratele refe
ritoare, comuna bisericească gr.-or. română 
din Nicolinţul-mare escrie prin aceasta 
concurs de licitaţiune minuendă 

pentru zidirea unei biserici 
pe seama ei. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Ni
colinţul-mare în 22 Iulie (4 Aug.) a. c. 
calendarul vechiu antimeridiane în sala şcoa
lei din loc cu preţul de exclamare de 
98.327 cor. 62 fii. 

Doritorii de întreprindere se admit la 
licitaţiune dacă: 

a) dovedesc, că sunt maeştri de clădire 
cvalificaţi ; 

b)_ depun vadiul de 10% din preţul 
exclamării ; 

c) declară în scris, că au cetit şî înţeles 
condiţiunile de licitaţiune şi se supun lor. 

Rezultatul licitaţiunei întră în putere de 
drept numai după aprobarea lui din partea 
Ven. Consister din Caransebeş. 

Planurile, specificaţiunile de măsuri şi 
speşe, condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedeà ori când la oficiul parohial gr.-or. 
rom. din Nicolinţul-mare. 

Nicolinţul-mare (Temes-Miklós) la 19 
Iunie (2 Iulie) 1907. 

Mangiu Ilie 
not. com. par. 

Antonie Popoviciu 
prez. com. par. 

Cântarea înalţă 
sufletul! 

'GEORGE DIMA: Cele mai frumoase compo-
siţiuni de caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 
în aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat în 
c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de untensilii 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
despre aceste se afli catalog, care se trimite 

gratuit. 

Cel ce doreşte a avea 

RACHIE 
-~~*~-~ ieftină, "w" 

FARA C A Z A N 
acela sa-ş 1 procure delà comerciantul 

R a d o v a n P o p o v i t s , î n Ú j v i d é k , 
CARTEA ^*«мл "/«"'/'v 

din care poate învăţa cum să facă toate 
rachiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu prai 

cu tot. 
Preţul pentru Í00 litre 8 cor. 

L i c i t a ţ i u n i m i n u e n d e . 
în conformitate cu ordinaţiunea Ven. 

Consister din Caransebeş de dtto 12 
Martie a. c. Nr. 729/Z? comuna biseri
cească ortodoxă română Uzdin (Torontal-
Ozora, corn. Torontal) escrie prin aceasta 
concurs de licitaţiune minuendă pentru 
repararea şi pictarea sf. biserici, nu 
altcum şî pentru îngrădirea ocolului, 
avliei, curţei sf. biserici, cu gard din 
fer bătut cu preţul esclamării stipulat de 
27 mii coroane. 

Se observă că lucrările acestea pot fi 
împărţite după natura lor în trei categorii. 
Şi în caz dacă nu se va aflà întreprinză
tori, cari ar primi lucrările acestea în geniu 
se va ţinea licitaţiune minuendă separată 
pentru fiecari ramuri de lucrări. 

în cazul acesta: 
1. Pentru repararea sf. biserici, facerea 

bazei gardului de fer şi facerea tereştrilor 
noui se stavereşte preţul de esclamare în 
suma de 11 mii coroane. 

2. Pentru pictarea, reparaturile reeeruţe 
la sculptura templei şi pentru auritura şt 
văpsirea scaunelor suma de 7 mii cor. 

3. Iar pentru facerea gardului de fer şi 
aşezarea lui pe şi în fundamentul zidit 
suma de 9 mii cor. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Uz
din (Tor.-Ozora) la 11 ore n. ameazi în 
ziua de 29 Iulie (11 August) 1907 în 
locul destinat de comitetul parohial. 

Ramurile şi specificaţiunile, nu altcum şî 
condiţiunile se pot vedeà ori şi când în 
orele oficioase ia oficiul parohial din ioc. 

Reflectanţiii cari doresc a participa la 
această licitaţiune, sunt poftiţi a se pre
zenta la locul şi ziua amintită în comuna 
Uzdin (Tor.-Ozora) când totodată vor 
aveà a depune vadiul de 10o/o în bani gata, 
sau hârtii de valoare acceptabile — pot 
însă înainta şi oferte în scris sub plic ofi
ciului parohial provăzute cu vadiul prescris. 

Uzdin (Tor.-Ozora), din şedinţa comite
tului parohial, ţinută în 24 Iunie st. v. 1907. 

Onoriu Conopan 
paroh, prez.com. par. 

în conţelegere cu mine: Tri/on Miclea, 
protopresbiter. 

SCHWALB KÁLMÁN ÉS TÁRSA 
:: FABRICĂ D E CEASORNICE D E TURN :: 

B U D A P E S T ^S^ss. Expoziţ ie permanentă 
Át• \\Ь / \ de ceasornice de turn. 

Dembinszki -u . ! " Pr iv i legiuecscepţ ional . 
o» k - ^-v /і/ Nenumărate adrese de 
Л £ " s z * %// i \/y recunoşt inţăş i„dist inc-

4 : i < fiune". 
Telefon nr. 6 3 - 4 7 . Щ\і n ,• • 

1 " ИВГ Preliminar gratuit. 

A t e n ţ i 
Bucurie în fiecare casă, 

unde se foloseşte apărătorul de 
stomach patentat „Takáts" fiind 
că acolo nu este boală, împe-
decând acest apărător nu numai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, ci opreş t e m o 
mentan şi sgârciurile de s to 
mach, dlarea, ş. a. efectul î ! 
e s te m o m e n t a n , o m o a r ă boa

le d e s t o m a c h în germen. 
Mai ales vara este indespensabil pentru ori 

şi cine nu numa petru cei cu boala de stomach 
fiindcă ne încălzim adesea, noaptea ne răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 
e aşa des şi sgârciurile provin aşa des încât 
aces t apărător este indispensabi l în f iecare 
casă. 

Să şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte şi multele scrisori de mul
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II., 
pentru cei cu statura foarte înnalta 4 cor. P e 
lângă t r imitereF banilor şi 40 fii. porto, sau cu 
rambursa expedează inventatorul : 

Adresa: Takáts Daniel, Nagyvárad, S Ä : 

Çele шзі bune coase pe lume 
sunt coasele 

„ B u r " şi „ J a p o n e z e " . 
Aceste coase sunt pregătite din 

oţel Svedian şi se trimit numai 
cu garantă. 

Fiecare bucată care nu convine 
se schimbă gratuit. 

75 cm. 
Preţul coaselor : . „ j n 

1 fl. 10 cr. 
80 cm. 85 cm 90 cm. 95 cm. 
1-15 cr. l-20cr. 1-30 or. 135 cr 

Adresa exactă: 

Grauer Mihály 
Kőbánya 14. 

Tot de acolo se pot procura 
ce le mai bune briciuri, pre
ţul 1 fl. 20 cr., 1 fl. 50 cr. şi 
2 fl. 50 cr. 

e vindecabilă cu re
mediul de Franki, 
contra beţiei. Se 
poate da fără ştirea 
celui beţiv în orice 
băutură spirtuoasă. 
Nu are nici un gust, 
nici miros. Nu e vă
tămătoare sănătăţii. 

Preţul unei d o s e întregi, caşi care 
nu se poate trimite mai puţin e 5 cor. 
Acest medicament mare poate nicăiri 
comanda şi avea decât delà 

Franki Antal, farmacist. 
Szeged , Felsőváros 20. 

— S e trimite pe lângă discreţie — 

mm 

http://prez.com
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99 Cantorul liseri 
9 P 
"cesc", S 

opul învăţătorului G . B u j i g a n , abona- fi 
méntele se mai pot face, la adresa au- i§g 
torului : Arad, strada Deák Ferencz 20. 
Cel mai practic, cel mai bun, cel mai Ц§ 
folositor şi cel mai bogat op bisericesc. Ц 

A V I Z . 
Am onoare a atrage atenţiunea Onor. Public, că după 

12 ani de serviciu la firma H. Rosenblüch cu 1 August st. n. 
d e s c h i d 

î n Arad, strada Forray Nr. 2/a (casa Lukács) 

o prăvălie de modă şi galanterie 
provăzută cu articlii cei mai noi din celea mai principale 
fabrici din patrie şi străinătate. 

Air&g atenţiunea cu deosebire d-lor preoţi, că sunt 
asortat eu tot felul de stofe pentru reverenzi şi ornate 
bisericeşti. 

La noua mea întreprindere reg preţiosul sprijin al 
d-voastre. Cu deosebită stimă: 

George Iancovicîu. 

In atenţiunea oamenilor străduitorî! 
Firma T, Szűcs és társa Nagyváradon, Füzesi-fatelep 3. sz. a* 
recomandă maşinăriile de mână în formă nouă şi practice 
pentru fabricarea olanelor de cement pentru acoperise de 
casă se pot fabrica cu acesată maşină din amestec de cement 
şi năsip, ţigle solide pentru acoperise, prin cari în ţinuturi nă-
sipoase sau de pe lângă rîuri năsipoase, cu un capital mie se 
poate asigura im venit mare. Pentru fabricare în stil mai 
mare, cu plăcere ne ducem ca tovarăşi cu maşinile noastre. 

Arhitecţii şi domeniile şi-ie pot face în propria lor regie, fiindcă 
amşinile sunt portative şi se pot instala cri unde. 

Rugăm interesul publicului! şi să binevoiască a eere 
informaţii personal sau în scris, delà firma de sus, unde se poate 
vedeà modul de fabricare, ţiglele gata şi cum se construieşte din 
ele coperişul. 

La comandă ne rugăm să Vă prorociţi la acest ziar» 

cel dintâi pregătitor de instrumente din Ungaria sudică. 

T e m e s v á r (Belváros) , J e n ő h e r c z e g - u . 1 4 , (casa propr). 
F u r n i s o r u l a l i a n ţ e i t r e n u r i l o r d e s t a t . F i i r n i s o r u l 
n e n u m ă r a t e l o r o r c h e s t r e p a r t i c u l a r e , a p o m p i e r i 
l o r , d e t e a t r u , ş c o a l e l o r d e o r a ş , p r e c u m ş i a m a i 

m u l t e l o r i n s t i t u ţ i u n i ş c o l a r e . 

Mare asortiment de vioare, harmonici , de 
c imbale , construcţia cea mai bună toate pre
gătite în atelierul meu, precum şi instrumen
tele recunoscute bune de aramă,femn şi alană. 

Magazin de tot felul de vioare originale ita
liene, franceze, maghiare, germane şi v io lon
cele . Tot felul de opuri muzicale. 

Reparaturi se eîptuesc grabnic şi punctual. 
Instrumente vechi cumpăr sau sch imb 

cu altele. Tot felul de instrumente pentru 
organizaţii d e orchestră. Preturile cele mai 
moderate. — C a t a l o g ilustrat se trimite 
gratuit şi nefrancat. 

G E O R G KA P F E R 
maestru d e sculptură în peatră. 

• Temesvár-Fabrik, Andrássy-ui 16 şi Versecz, colţ GO 
Íj = strada Rudsitz şi Rathhaus. = = = = = 
ji îşi recomandă 

i magazinul de plăci de marmoră pentru mobile 
•! tot asemenea de 

• ш M o n u m e n t e ѣштшяЁ 
i atestat propriu 

Având un magaz in bogat, Hferez mai ieftin CA 
ori ce concurenţă . 

Recomandându-mă on. public, cu stimă 
G e o r g ; K L a p f t e r 

ig} maestru de sculptură în piatra 

ъ ^ / ' « p i f f ^ і г і щ д а і ! 

linde se goale mai bine şi mai ieftin cumpăra ? / я JfâJŢA PERINA CZ. 

«ev7* 

Unde se poate căpăta 
Unde se poate căpăta 
Unde se poate căpăta 
Unde se poate căpăta 
C i n e i m a i s o l i e i ? M i t a P e r i n a c z . 

U n c i e i p r ă v ă l i a l u i J Y l i t a P e r i n a c z ? 

Telegram-adres : PERINACZ Pancsora nr. 85. 

toate lucrurile trebuincioase în biserici ? la Mita Perinacz. 
baldahine, prapori, policandre, s feşnic! şi candele ? la Mita Perinacz. 
steaguri trebuincioase pentru societăţi a cântăreţilor ? la Mita Perinacz. 
ciasuri pe părete ? la Mita Perinacz. 
ciasuri pentru buzunar, de aur şi argint ? Ia Mita Perinacz. 
cias bun pentru buzunar cu 5 coroarje ? la Mita Perinacz. 
lanţuri de aur, inele cercei şi medalii ? la Mita Perinacz. 
Ş m u c pentru mirese ? la Mita Perinacz. 
obiecte din diamant şi Briliant ? la Mita Perinacz. 
farfuîrl de arjint şi arjint de China ? la Mita Perinacz. 
alte obiecte făcute de arjint şi argint de China ? la Mita Perinacz. 
icone rusice ? la Mita Perinacz. 
maşini de cusut ? la Mita Perinacz. 
oglinde de tot soiuiul ? la Mita Регіпасж. 
rate lunare ? la Mita Perinacz. 

1 П 

Tipografia Geor§ö Nîchin, Arad 


